m Haus 5: Individuelles und gemeinsames Lernen

ml Sechs Kinder tauchen ab?

Grundfrage:

Wie kdnnen Schilerinnen und Schiler den Lehr-/Lemnprozess
produktiv mitgestalten?
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Sechs Kinder tauchen ab?

Grundfrage:

Wie kdnnen Schilerinnen und Schuler den Lehr-/Lernprozess
produktiv mitgestalten?
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Was sind Eigenproduktionen?

Eigenproduktionen

sind mundliche oder schriftliche AuBerungen, bei denen die
Schiuler selbst entscheiden kdnnen,

= wie sie vorgehen
(Freiheit in der Wahl der Vorgehensweise)

und/oder

= wie sie ihr Vorgehen bzw. dessen Ergebnisse darstellen
(Freiheit in der Wahl der Darstellungsweise).

November 2009 © PIK AS (http://www.pikas.dz|m.de)@?"



Was sind Eigenproduktionen?

Eigenproduktionen

Es gibt mundliche und schriftliche Eigenproduktionen.

Eigenproduktionen missen nicht von einem einzigen Schuler
erzeugt werden, sondern kdnnen durchaus auch als
Gemeinschaftsarbeit entstehen: Entscheidendes Kriterium ist
dabel, dass die Schiler sich — sei es als einzelne, sei es als
Gruppe — produktiv in den Lehr-/Lernprozess einbringen kénnen.

|dealtypisch gibt es vier Typen von Eigenproduktionen.
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Typen von Eigenproduktionen

1. Aufgaben erfinden

2. Aufgaben mit eigenen Vorgehensweisen bearbeiten

3. Auffalligkeiten beschreiben und begrinden

4. Sich tber den Lehr-/Lernprozess aufiern
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&4 1. Aufgaben erfinden
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&4 1. Aufgaben erfinden
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&4 1. Aufgaben erfinden
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1. Aufgaben erfinden

Stephanie QO =100"
o e 9,1 - BT =10 30 30+45=1)1y
e 7T s STHIAY 4ot60=1re
= > SEHGU=A0Y bt av=101"
¢q +40 =100 9%+ =100 /10/4‘30’?—’—70/(9/80/‘\’2/ __,,/)0/0/
5¢+5¢ =100 % +’¢a =100 g@‘l’ /[0’;/,0/0///0@/*0/; 100
td 160 =400 9s+ 5 =400 D418y, A0 T
30+ ¥ - 100 e+ b =400 L 26430= g0 1A 2100

- 03¢3:40'0'

ST+ = 100033
10 W =100 ')O' MO+ gg’i 70+ 1o+ ‘70-{ o+ 304 At 50’5-70/0’;)'00'2,5:7]3%’
LA 7%?‘7?:% 7{% éoc—: e O GURATAT=A0 Ay

AR e N e P S e R T T (14T 7 40/+40J*20/:40/0’/'3'6=7W

T+ TH B N+ T T 074 2+ T Tty Qg QU420= 10701050
1+ 74_ A A DY Ny ey ‘77‘71\711_7\#7:7:\7;{‘7 8(}1}2’0/*/’0/:70/0409—8‘]%
Ty T+7+7 + 750 = T80 P04 o= 20+ 190 = 1067 :fogf:?{e%
100+71—=T= e O+ W= 90+ V=10

§5+585=m00 Alexander Larissa




1. Aufgaben erfinden
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b

1. Aufgaben erfinden

Erdinc:

Nikolina:

Erdinc, Tim und Leander fahren nach Berlin. Es sind 10 0 km. In der Stunde schaffen
sie 100 km.

a) Wie viele km sind sie gefahren? ’,000 k

b) Wie viele Stunden haben sie ungefdhr gebraucht? "!0 1‘U O(/c 17,

Toni hat 10,59 € in seinem Portmonee. Er will fir seine Mutter einen BlumenstrauB mit
15 Blumen kaufen. Jede Blume kostet 3 €. Kann T?nl den Blymenstrau kaufen?

A ja Mnem eine Begriindung: 5 ‘{lo (M&i@”t‘ r
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1. Aufgaben erfinden

*Raphael:

**Dominik:

Eine Familie hat einen Silvester-Einkauf gemacht. Sie kauft 50 A-Béller, 12
Sternzeichen-Raketen, 200 Ziselminnchen und 20 Packungen Knallerbsen. Die A-Béller
kosten 50 € das Stiick, die Sternzeichen-Raketen kosten 25 € das Stiick, die
Ziselmdnnchen kosten 5 € das Stiick und die Knallerbsen 3 € das Stiick. (Das war ein
sehr teurer Laden, in dem sie eingekou'ff haben.)

Froge: W@Woﬁcéu 1
Rechnu 5 o =50 ’ T
s-ag?-‘:o‘% 93'&0"63#@093?00@33'0 .}’féa.f-“ 3%
Antwort: 4

Was meinst du: Wie viele Sekunden hat ein Tag?

1Stunde hat 3400 Seloa J;n.
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2. Aufgaben mit eigenen Vorgehensweisen bearbeiten
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2. Aufgaben mit eigenen Vorgehensweisen bearbeiten

Spanne verschiedene Dreiecke und zeichne sie ein!

\ /
[ ] ®
L ] [ ] ® [ ] [ ] [ ]

7 A

Ich bin ven imevan Rty

q§€ e} e geg@m%@n? el 'vp\lv\c)\e
SEA% e




@% 2. Aufgaben mit eigenen Vorgehensweisen bearbeiten

Beim Schulfest wurden 956 Euro eingenommen.
Das Geld wird auf vier Klassen verteilt.

1 Wie rechnest du diese Aufgabe? Schreibe deinen Li:'sungswég so auf, dass d,-ej ' 1 Wie rechnest du diese Aufgabe? Schreibe deinen Lasungsweg so auf, dass dnei
anderen Kinder ihn verstehen kénnen | oo anderen Kinder ihn verstehen kinnen. :
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1. Wie rechnest du diese Aufgabe? Schreibe deinen Losungsweg s0 auf, dass die o :Vte r‘e':: hr;esf :u dle.s:. thg:b reibe deinen Ldsungsweg so auf, '
ander‘en Kinder ihn verstehen kénnen. ‘ anderen Kinder ihn versiehen konnen. 356 e q =23 g
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Welche Losungswege wahlen die einzelnen Kinder?
2. Gruppieren Sie die Losungswege der Kinder: Welche sind sich ahnlich?
3. Wie wirden Sie diese Losungswege in den weiteren Unterricht

einbeziehen?



&4\ 3. Auffalligkeiten beschreiben und begriinden
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3. Auffalligkeiten beschreiben und begrinden

Das Achteck hat K Spiegelachsen. Der Kreis hat“"@% 3piegelachsen.

- 40‘0-0_ M’o’o-—o-o :/? A Qz
Was fallt dir auf? VZ i " Was fallt dir auf?

e Db d%@@

Das Achteck hat 5 Spiegelachsen. Der Kreis hat ____ Spiegelachsen.
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3. Auffalligkeiten beschreiben und begrinden

Ein Vater und sein Sohn erreichen im gleichen Jahr ein Alter mit
Zahlendreher: Der Vater wird 95, der Sohn wird 59.

Forscherauftrag:
Gibt es das nur einmal?
Oder gab es das vorher schon einmal?

Oder gab es das sogar schon mehrmals?

Entdeckst du eine Regelmaligkeit?
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3. Auffalligkeiten beschreiben und begrinden

Ein Altersrdtsel fiir Expertenkinder

Ein Vater und sein Sohn erreichen im gleichen Jahr ein Alter mit Zahlendreher:
Der Vater wird 95, der Sohn wird 59. 24

Forscherauftrag:
Gibt es das nur einmal?
Oder gab es das vorher schon einmal?
Oder gab es das vorher sogar schon mehrmals?

Wenn ja: Entdeckst du eine RegelmaBigkeit?
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3. Auffalligkeiten beschreiben und begrinden

Wenn ja: Entdeckst du eine RegelmadBigkeit?
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Meine Losung: i _

So bin ich vorgegangen:
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4. Sich Uber den Lehr-/Lernprozess auliern
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4. Sich Uber den Lehr-/Lernprozess auliern

(35




4. Sich Uuber den Lehr-/Lernprozess aufdern

14,11,0 6 :
Frow Funmdor o Anoaana Teon
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Aktivitat

4
1. Stellen Sie Aufgaben aus Schulbtichern bzw. &aé
dem eigenen Erfahrungsschatz Aufgaben / Do

Anregungen zusammen, die die Schulerinnen und

Schuler zu Eigenproduktionen anregen konnen. Welchen Typ
von Eigenproduktionen fordern die von Ihnen ausgewahlten
Aufgaben jeweils heraus?

2. Welche Vorteile sehen Sie in der verstarkten Einbeziehung von
Eigenproduktionen?

3. Welche Nachteile / Schwierigkeiten sehen Sie in der verstarkten
Einbeziehung von Eigenproduktionen?
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Aktivitat

Typ 1 Typ 2

X. Schuljahr X. Schuljahr
Typ 3 Typ 4

X. Schuljahr X. Schuljahr




Vorteile von Eigenproduktionen

Fur die Lehrperson bieten Eigenproduktionen eine Reihe von
Vorteilen, denn sie kdnnen ...

1. Informationen Uber jeden einzelnen Schuler geben,

2. zur Reflexion des Unterrichts und zu dessen Planung verwandt
werden,

3. Material fur den weiteren Unterrichtsverlauf produzieren sowie

4. offenere Formen der Leistungsbeurteilung unterstitzen.
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Vorteile von Eigenproduktionen

Fur die Schuler ergeben sich die folgenden Vortelile:
Eigenproduktionen konnen ...

1. das Nachdenken Uber das eigene Vorgehen anregen,

2. zu sozialer Interaktion und zu Kooperation Anlass geben,

3. die Ausdrucksfahigkeit schulen sowie

4. zur produktiven Mitgestaltung des Unterrichts beitragen.
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Haus 5: Modul 5.1

Vielen Dank fur
lhre
Aufmerksamkeit!
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